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Kazántulajdonosoknak nélkülözhellen.

A Lantai■

Ezen csötisztitó-kószülók a maga nemében páratlan 
jósága tartós és olcsó szerszám.

Apró lűzcsövcs és vlzcsövcs kazánok tisztítására egyaránt 
alkalmas. Használata 25\ szónmcgtakaritással jár. 

Tehát beszerzése a legrövidebb fdó alatt megtérül.
Kapható a vállalat Irodájában

yazai csőtisztitó és gépkellékgyár részvénytársaság
Budapest, VI. Lehel-utcza 23.
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Szitáló- és osztályozó-gép.
tiraepel Hugó budapesti gépgyáros szabadalma.

(Három ábrával.)

Az eddigi szitáló- és osztályozó-gépeknél a szi- 
lálandó anyagnak a szilákon való előremenesztését 
vagy az úgynevezett szóró- és elosztó léczek, illető­
leg más ily segédeszközök alkalmazásával, vagy pe­
dig azáltal érték el, hogy rézsutosan fekvő szitákat 
alkalmaztak, melyeken a szitálandó anyag saját sulva 
folytán csúszik végig.

Habár az utóbb említett elrendezés az előbbi­
vel szemben az egyszerűbb szerkezet és a gyorsabb 
működés előnyeivel bir, azért az még sem mond­
ható föltétlenül jobbnak, amennyiben az eddigi szi- 
táló-gépeknél a sziták rézsútos elrendezése ez emlí­
tett előnyökön kivid oly hátrányokat is szült, melv 
a vízszintes szitáju-gépeknél nem észlelhető.

A rézsútos szitája gépeknél ugyanis kitűnt, 
hogy azon esetben, ha a sziták hajlásszögét meg­
felelő nagyra, vagyis akkorára választjuk, hogy a 
szitálandó anyag és i szita fölüld közötti tapadás 
könnyen leküzdessék, az anyag egyrészt oly gyorsan 
fut végig a szitákon, hogy az alapos átszitálashoz 
nem marad elegendő idő, másrészt pedig lendülete 
és e szitavég felé fokozodó sebessége folytán meg­
hiúsítja a sziták rázó mozgásával elérendő hatást, 
azaz nem rázódik föl elegendően és nem oszlik el 
egyenletesen a szitafölületen.

A jelen találmány már most ezen hátrányok 
beszüntetését és oly szitáló-gép szerkesztését czé- 
lozza, mely úgy a vízszintes, mint a rézsútos szitáju 
gépeknek összes előnyeit egyesíti, anélkül azonban, 
hogy azok hátrányaival bírna.

Ezt a jelen találmány szerint azáltal érjük el, 
hogy rézsútos szitákat alkalmazunk és ezeknek rázó, 
oszcilláló vagy forgó mozgó helyett keringő, vagyis 
oly mozgást kölcsönözünk, hogy a szita minden 
pontja ugyanoly nagyságú kört Írjon le.

Hogy azonban a szitáknak ily mozgatását káros 
súrlódások előidézése és a hajtórészeknek a sziták 
súlya általi megterhelése nélkül tegyük lehetővé, a 
szitákat, illetőleg a szitaszekrényeket a jelen talál­

mány szerint függélyesen elrendezett spirálrugókra 
ágyazzuk, melylycl a szitaszekrények teljes sulvát föl­
veszik és a szitaszekrények keringő mozgásában részt 
vesznek.

Minthogy a szilák keringő mozgása a szitálandó 
anyaggal is közöl te tik és ennélfogva az egyes anyag­
részecskék a szitán való végigcsuszásuknál a szita 
mélyebb pontjaiból többször annak magasabb pont­
jaihoz sodortatnak vissza, a szitálandó anyag egyenlő 
hajlásszögű szitákat föltéve, nem csuszhatik le olv 
gyorsan a sziláról, mint az eddigi rézsútos szitáju 
gépeknél. Az ezzel elért hatás egyenértékű azzal,
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9. ábra.

mintha az anyagot ugyanazon szitán többször vezet­
nék végig.

A találmány tárgyát képező gép hatása azon­
ban nemcsak az anyagrészecskék többszöri vissza- 
szórása, hanem azáltal is fokoztalik, hogy az anyag 
a sziták keringő mozgása következtében sokkal job­
ban rázódik föl és a szitafölületen sokkal egyenle­
tesebben oszlik el, mint az eddigi gépeknél, amihez 
a rugókon nyugvó szitaszekrényeknek függélyes 
irányú mozgathatósága is hozzájárul.

A találmány tárgyát képező szitáló- és osztá- 
lvozó gép a mellékelt rajzokban egyik foganatositási 
alakjában van föltüntetve.

PROPHYLACTICUM
Kordia : M/ az a Prophylactlcum ?

Válasz: A „Prophylacticum“ olyan az. ösz- 
szes nagyobb államokban szabadalmazott 
szer, mely a kazánkőnek lerakodását fel­

tétlenül meggátolja.
Ára plehdobozokban a 10 kg, 70 kor, 5 kg. 35 kor.

Kapható a Magyarország éa 
Ausztria részére egyedelarusitó

Bendel Gusztáv
czégnél, malmok és gyárak tizemé­
hez szükséges gépek és kellékek 

raktára
Budapest

V. kor., Váczi-körut SO.

Alapos kísérletezések és hosszas gyakorlati 
tapasztalatok bizonyítják, hogy a Prophy­
lacticum- bau sikerült végre megtalálni 
azt a hosszú időkön át kutatott szert, mely 
az összes létező szereket felülmúlja. Ameny- 
nyiben biztosan és könnyen megakadályozza 
a kazánkőnek a falakra való tapadását és 
megszünteti mindazon rongálásokat és rom­

bolásokat, melyeket a kazánkó okoz.
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A 9. 10. és 11. ábrák két szitaszekrénynycl 
fölszerelt gépnek hátulnézetét. fölülnézetét és ;iz 
ábra A—B vonala szerinti metszetét láttatják.

A gépállvány a malomépiilcttől teljesen függet­
len és a függélyes, előnyösen (J alakú vastartók­
ból készült (1) oszlopokból (0. ábra) áll, melyek 
közé (2) haránttartók (10. ábra) vannak szerelve. 
Az (1) oszlopokhoz a 3) tartók vannak szögecselve, 
melveknek végei a (4, 5, 0, /) oszlopokkal vannak 
összekötve, mely utóbbiak előnyösen U - alakú tar 
lókból készülnek és szögvasak segélyével a (<S fa­
gerendákhoz (!). ábra) vannak erősítve, melyek 
viszont a malomépület padlójával állanak szilárd 
összeköttetésben. A gépállvány ily elrendezésével 
mozgatható géprésznek vagy csapágytartónak a ma­
lomépülettel való összekötését teljesen elkerüljük 
és ezzel a szerelést jelentékenyen megkönnyítjük és 
egyszerűsítjük; ezenkívül a gerendázatnak sülyeszke- 
dése semmiféle káros hatást nem gyakorolhat a szita­
szekrények mozgására.

A szitaszekrények mozgatása a (!)) forgattyu- 
tengelye segélyével történik, mely a (10) szijkoron 
got, valamint a (11) lendítőkerekeket hordja és a (2) 
haránttartókon elrendezett (12) csapágyakon forog. 
A (9) tengely forgattyuihoz a (13) hajtórudak van­
nak kapcsolva, melyek a (lő) szita szekrényekkel 
vékony (11 aczélpántok közvetítésével vannak ősz 
szckötve, úgy, hogy a szitaszekrények függélyes 
irányban csekély mozgást végezhetnek.

Maguk a szitaszekrények, melyek az előzőkben 
említett módon rézsutosan vannak elrendezve, a füg­
gélyes (Ki) spirálrugókon nyugszanak, melyeknek 
száma tetszőleges lehet és melyeknek alsó vége a 
(3) tartókkal, felső vége ellenben a szitaszekrények 
fenekével van összekötve. Hogy a szitaszekrények 
keringő mozgását teljes biztonsággal elérjük és meg­
akadályozzuk, hogy a (13 rudak a forgattyuk forgását

Hogy azonban a (Ki) rugók, melyekre a szita­
szekrények teljes súlya nehezedik, a gép működése 
közben a szitaszekrényeket túlságosan ne rázzák, ez 
utóbbiak feneke és a gépállvány között a bizonyos 
mértékben kihúzott (100) rugókat (11. ábrám ren­
dezzük el, melyek a (Ki) rugókkal ellenkező irányban 
hatnak és a szitaszekrényeket lefelé húzzák. Az ezen 
egymással ellenkező irányban ható (Ki) és (100) rugók 
kombinácziójával ugyanazon hatást érjük el. mintha 
a szitaszekrények fölülről és alulról nyomó rugók 
közé volnának fogva; ily módon a szitaszekrények­
nek igen előnyös vezetését és nyugodt járását 
érjük el.

\ r~

oszcilláló mozgás alakjában közöljék a szitaszekré- 
nvekkel, gondoskodnunk kell arról, hogy maguk a 
fl3) rudak is folyton keringő mozgást végezzenek, 
amihez föltétlenül szükséges, hogy ezen rudak moz­
gásuk közben önmagukkal mindig párhuzamosak ma­
radjanak. A (13) rudaknak ezen párhuzamos vezeték 
czéljából a föl tüntetett foganatosítás! példában a (.5) 
tartók és a (13) rudak között a (17) vezetőrugókat 
reöf/ezzük el, melyek megakadályozzák, hogy a (13) 
rudak irányukból kitérjenek és ferde állásba jussa­
nak ; a (13) rudak párhuzamos vezetése természetesen 
más módon is elérhető.

Maguk a szitaszekrények tetszőleges módon 
lehetnek berendezve. A föltűn teteti foganatosítás! 
példánál midegyik szitaszekrényben bárom lépcső­
zetesen elrendezett, rézsutosan ágyazott (18, 19. 20) 
szitakeret van megerősítve, melyekre a (21, 22. 23) 
szitaszövetek vannak ráfeszítve. A szitaszekrény felső 
végén a szitálandó anyagot a szita egész szélességén 
elosztó, a (27) tolattyuval szabályozható (25) elosztó 
tölcsér, alsó végén pedig a (35) kibocsátó csatorna 
van elrendezve, mig a szitaszekrény oldalfalaiban a 
(28, 29) nyílások vannak kiképezve, melyeken a 
szitálandó anyagnak a (18), illetőleg (19) szitán át 
nem ejtett részét vezetjük el.

A szitaszekrény végül a (24) födéllel van ellátva, 
mely könnyen kivehető szorítócsavarokkal szorosan 
el van zárva és a szitaszekrény belsejének megvizs­
gálása, illetőleg a sziták kicserélése czéljából bármi 
kor könnyen levehető

A gép működése az előzők alapján könnyen 
megérthető. A szilaszekrények, melyek tetszőleges 
számban rendezhetők el, a (9) tengely által a (13) 
rudak és a (1 1) pántok segélyével keringő mozgás­
ban tartatnak és eközben függélyes irányban is cse­
kély mozgást végeznek, miáltal a bevezetésben emlí­
tett előnyöket teljesen elérjük.

V
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A „Colibri“-szivattyu.
(Két ábrával.)

A gazdaságban igen czélszerüen használható 
gépet mutatunk he a 12. és 13. ábra kapcsán, mit 
a Bieberstein és Goedicke hamburgi ezég gyárt és 
minden kulturállamban szabadalmaztatott. .V -Coli- 
bri»-szivattyú egyszerű szerkezetű, kis méretű nyomó 
és szivó-szivattyu.

A gőz a kis, gömbalaku A kazánban fejlődik, 
mit a rostélylyal felszerelt 1} tűzhelyen fűiének. A 
kazánban fejlődött gőz a rövid gőzesövön C és 1) 
tolattyuszekrénybe jut. Az ebben elhelyezett A tolattyu 
a gőzt az F csatornán át a memhranváz alsó részébe
juttatja, a hol a gőzt a membr

1 '1 ábra.

mii

anrendszer kétfelé osztja.
A membrán maga 

gőztartó gummitár- 
csából és egy felette 
fekvő, ötrélűen össze­
varrott vitorlavászon- 
tárcsából. Ez a mem­
brán nemcsak a gőzt 
zárja el a szállított 
víztől, ami felső lap­
ját nedvesíti, hanem 
a szívó és nyomó ha­
tást is előidézi. Ez 
utóbbi czélt a vitor­
lavászon tárcsa szol­
gálja, inig a gummi- 
tárcsa a gőzt és vizet 
választja el egymás 
tói. Az A1 csatornán át 
a memhranváz G alsó 
részébe belépő gőz 
feszültsége felemeli 
a membránt és ki­
nyomja az előbb fel- 
szivott vizet a Z nyo­
mószelepen.

A membrán eme­
lése egyidejűleg má­
sik hatást is idéz elő. 
és pedig azt, hogy a

membrán váz felső részén átvezető ZV rúd, melynek 
alsó végén az A fémlap látható, szintén emelkedik. 
Ez felnyom ja az .V nél forgathatóan ágyazott M emel­
tyűt a magasba, ugv hogv az <) tekercsrugó kinyú­
lik, inig a másik oldalon a X, tápszivattyu hosszú P 
dugattyurudja sülved.

A felső, két csavaranyából álló ütközőpeczek 
(p, és pa) által a dngattvurud sül védésé következté­
ben a Q follatlyuellensuív (balance) H tengelye kö­
rül középállása eléréséig forgatlatik ; ezután a / te­
kercsrugó, melv az S köpenyben foglaltatik es a to- 
lattyuellensulvlval együtt szögcmcllyüt képez, műkö­
désbe jő, a mennyiben a Q ellensúlyt tovább iorgalja 
tengelye körül, mindaddig, inig az ellenkező karja a 
tolaltyurudon levő Aj kivágás felső szélébe ütközik. 
Ezáltal a tolattyu átváltódik és a membránvázba 
bezárt gőz elillan a tolattvuküpenyen át és az l\sa- 
tornán át, a mely a V csőben folytatódik és bejut 
az X tekercs kondenzátorba, mely a membránváz 
felső részében nyert elhelyezést és a mit a szállított 
viz körülnyaldos és Így lehűt.

Az igy kondenzált gőz ezután, mint viz folyik 
az Y csövön át a X tápviztartányba. Ez a X, veze­
ték révén a Xz tápszivattyuval áll összeköttetésben, 
a mely a P dugattyurud által hajtva a kondenzvizet 
felszívja és a X, vezetéken át a kazánba vissza­
nyomja. Minthogy a gőz kilépése következtében a 
membránra ható ny omás megszűnik, a nagy tekercs­
rugó 0 összehuzódik, miáltal az M emeltvün meg­
erősített K rúd az L lemezzel együtt sülved.

Ez ismét nyomást gyakorol a membránra és 
ennek következtében a szivattyú a vizet a ,/ szivó-

13. ábra.

szelepen át felszívja. Egyidejűleg a hosszú Pdugatv- 
tyurud a tápszivattyu elé kerül, a két ütközőpeczek 
(/), és p.,) közül az alsó megragadja a Q tolatlyu- 
ellensulyt és ennek egyik végét felemeli, miáltal a 
1 tckercsrugó ismét működésbe jut, tovább viszi az 
ellensúlyt, mindaddig, inig az ellenkező kar vége a 
dugaltyurudon levő Aj kivágás also szélébe ütközik. 
Ezáltal a tolattyu átváltódik, a gőz újólag beáram- 
lik a membránváz alsó G részébe, mire a szivattvu 
munkamenete az előbb leirt módon folytatódik.

A «Golibri»-szivattyú előnyei közül felemlítjük 
a következőket: olcsó, önműködő üzem aránylag nagy
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teljesítmény mellett; egyszerű szerkezet, úgy, hogy 
nem kell hozzá iskolázott kezelő; mindenféle tüzelő­
anyag (szén. koksz, tőzeg, fa, petroleum, gáz stb.) 
egyaránt használható (gáztüzelés cselén a szivattyú 
üzeme teljesen önműködő, széntüzelés esetén valami 
gyakorlattal biró fűtőnek csak l/2—3/4 óránként kell 
rárakni); gvors üzemképesség (8 —10 perez); min­
denütt felállítható alapzat nélkül; könnyen szállít­
ható ; veszély nélküli üzeme, minthogy a szivattyú­
nak sem lendkereke, sem más forgó alkatrésze nincs : 
kazánkő nem képződhet, mivel a gőz erejét leadván, 
kondenzálódik és a kazánba visszakerül, ez tehát 
ugyanazzal a destiHált vízzel dolgozik.

A kormányozható léghajóról.
(Folytatás).

Gilford, akinek első léghajója 2500 köbezenti- 
méter gáztartalrau volt, a harmadik léghajóját már 
50,000 köbezentiméter gáztartalomra, tehát éppen 
négyszer nagyobbra, mint a Zeppelin-féle léghajó 
gáztartalma, akarta készíteni, de sajnos, ebbeli kísér­
leteinek megvakulása vetett gátat. Ama előnyökkel 
szemben, melyek a léghajók terjedelmének növeke­
désével járnak, nem hirt fontossággal, a léghajózás 
mibenlétének kifürkészésére törekvő felfedezők előtt 
az üzemköltségeknek növekedése, mert teljesen tisz­
tában voltak azzal, hogy egy nagy és kis léghajó az 
irányítás könynyüsége és biztonsága tekintetében 
úgv “viszonylatiak egymáshoz, mint egy óriási gőzös 
a ladikhoz és ennélfogva a kormányosnak első sor­
ban arra kell törekednie, hogy a tér- és időbeli 
körülményekkel megismerkedjék. Amidőn tehát San­
tos-Dumont az egész világ előtt megmutatta, miként 
képes kis léghajójával minden irányban haladni és 
azzal gázkiömlesztés vagy teherkidobás nélkül kikötni 
és ismét felszálluni, akkor nemcsak a saját léghajó­
jának teljes, hanem egyúttal bármely más tetszés­
szerinti nagyságú léghajó kormányozhatóságát is 
bebizonyította. Ez által oly érdemeket szerzett, melyek 
elegendő mérvben nem is méltányolhatok. Kenuid­
nak «La France» nevű léghajója gyorsaság, hord- 
képesség és menettartam tekintetében jóval felelte 
állt Santos-Dumont hajójának és oldalirányú kor- 
mányozhatóság tekintetében sem volt mögötte. A nagy 
gáztartalom állal elért nagyobb hordképesség egye­
did azonban nem elégségés a léghajók nagyobb biz­
tonságának elérésére. Arról kell mindenekelőtt gon­
doskodni. hogy a levegőben való fentartásukhoz s a 
mennyiben alakjuknak változatlansága is ettől függ, 
ehhez is elegendő, de legalább annyi gépmunka áll­
jon rendelkezésükre, amennyi elegendő, hogy a leve­
gőben legalább lebegni képesek legyenek. Minthogy 
ezt egy géppel keresztülvinni nem lehet, nem marad 
egyéb hátra, mint a léghajókat legalább két, egy­
mástól teljesen független és elegendő erős géppel 
ellátni. Ha ezeket a gépeket a hajótest ugyanazon 
helyén akarnák elhelyezni, ez annak alakját nagyon 
vaskossá tenné, vagyis a hajó keresztmetszete a hajó 
haladási irányával szemben oly nagy lenne, hogy a 
haladási sebesség lényegesen befolyásoltatnék. Zep­
pelin gróf. aki eddig egymaga használt kél független 
motort, éppen ezen okhói a motorokat oly távol

helyezte el egymástól, hogy a hengeres hajótest 
átmérője csak oly méretű maradi, mintha egy mo­
tort alkalmazott volna.

Az alaknak éppen ezen változatlansága tette 
Zeppelinnél ellentétben Renard-nál és Dumont nál 
lehetővé, hogy magát a motoroktól teljesen függet­
lenítse s azokat egy erős alumínium-állványra he­
lyezze. Ez a merev szerkezet meg egy csomó más 
előnyt is biztosított: lehetővé telte a hengeres gáz­
térfogatot hasonlókép, mint a hajót a válaszfalai ál­
tal, czellákba olykép elválaszthatni, hogyha egy czel- 
lából a gáz ki is ömlenék, a gáztarló mégis meg­
tartja hengeres alakját sa léghajó továbbra is lebegő 
állapotban maradhat; emellett az is megakadályoz­
ható, hogy a gáz a léghajó ingadozásainál a legma­
gasabb pont felé ömöljék és ezáltal az egyensúlyi 
helyzet megzavarhassák. Különösen becses az a körül­
mény, hogy a bordázott hengernek egy külső burko­
lattal való ellátása által a gázczellák és a külső búr 
kólát között légréteg áll elő. A külső burkolat meg­
védi a gázczellákat a napsugaraktól, esőtől és hótól, 
ami által a gáz hőmérsékletének és ezzel térfogatá­
nak gyors változása kerülhető el Ez a berendezés 
azonkívül lehetővé teszi azt, hogy az egyes czellák- 
nak a hőmérséklet változása folytáni térfogat válto­
zása sokkal kisebb térfogatra szorítkozik és gázvesz­
teség nélkül megy végbe. Indításnál, vagy a menet- 
sebesség változtatásánál és a hajtócsavarok fékezé­
sénél a léghajó hosszirányban! ingadozásainak — a 
mint ez különösen Giffard, Renard és Krebsz lég­
hajóinál észlelhető volt — elkerülése végett czélszerü 
a csavarokat oly magasságban elhelyezni, a mely a 
hajó úgynevezett ♦ ellentállási középvonalának» felel 
meg. Ez azonban csak akkor lehetséges, ha a moto­
rokat hordó bárka és a csavarok maguk is oly merev 
összeköttetésben állanak a léghajó-szerkezettel, hogy 
a csavaroknak nyugodt járása biztosítva van. A Zep­
pelin-féle léghajón az ily elrendezés kifogástalannak 
bizonyult. A merev rendszernek fentendített előnyei 
és még egy egész sora az oly előnyöknek, amelyek­
nek e közlemény keretében való ismertetése ezélunk- 
tól messzire vinne, késztette Zeppelin grófot arra, 
hogy léghajóját ily rendszer szerint készítse, daczára 
annak, hogy az e szerint készített léghajók azáltal, 
hogy a hajtómotor és a léggömb-merevítő szerkezet 
önsúlyát is viselni tartoznak, azzal a hátránynyal bír­
nak, hogy aránylag nagyobb terjedelműek A nagyobb 
terjedelemből folyó hátrány azonban egyes egyedül 
a nagyobb előállítási és üzemi költségekben rejlik, 
miután, a mint azt már említettük, a kis, vagy nagy 
léghajóknak egyenlő biztonságú kormányozhatósága 
csupán a gyakorlattól függ s igy a nagyobb légha­
jónak esetleges nehezebb kormányozhatóságát nem 
lehet a nagyobb terjedelem rovására Írni. A léghajó 
nagyobb terjedelme a biztonságot csak emeli, mert 
elegendő hosszúság és nagy terjedelmű külső felület 
a léghajó mozdulatainak nyugodtságát eredményezi. 
Igv például a rövid vízszintes tengely körüli fél ki­
lengés a Zeppelin-féle léghajónál 1 <S másodperczig 
tart és az esési sebesség a motor fékező befolyása 
nélkül is elég jelentéktelen. Nem tagadható azonban, 
hogy a Zeppelin-féle léghajón is három izbeni fel­
szállás alkalmával egész sora a hiányoknak mutat­
kozott ; a hiányok azonban kizárólag az egyes rész­
letek tökéletlen elkészítéséből eredtek és nem ludha 
lók be a rendszernek terhére, mely mindenképen
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megfelelőnek bizonyult s épen ebben rejlik Zeppe­
lin grófnak nagy érdeme.

Zeppelinen kívül ez ideig csak még egy Schwarcz 
nevű osztrák mérnök épített Berlinben az 1S9G. és 
1897. években merev szerkezetű léghajót. Az ő esz­
méje az volt, hogy a tökéletlen tömörségű szövet­
ből készült léggömb helyeit egy oly gázlarlánv - 
alumíniumból készült hatalmas kazán alkalmaztas­
sák, melyben a gáz úgyszólván határtalan időkig 
eltartható. Minthogy azonban ebben a gáz a napsu­
garak behatásánax még közvetlenebbül és nagyobb 
mérvben ki van téve s igy a felmelegedés és lehű­
lés is sokkal nagyobb mérvű, a térfogatváltozások­
nak megfelelő \ eszélykiilönbségek kiegyenlíiésére 
egy belső szövetgömbre lett volna szükség, melv egv 
megfele'ő motor segélyével mindég állandó nvomás 
alatt kell, hogy tartatnék : ez azonban hiányzott annál 
a léghajónál, melyet Schwarcz halála után az 1897. 
év őszén felbocsátottak. Daczára annak, hogy kereszt- 
metszete 110 nr. volt, tehát 18 nr'.-el nagyobb a 
Zeppelinénél, egy 10 lóerős motorral, (i—7 méteres 
széláram mellett indult útnak. Nemsokára azonban 
a csavarok felmondták a szolgálatot, a léghajó a szél 
állal elragadtatott, az alacsony felhők közölt eltűnt, 
ahonnan azután, a biztosító szelep megnyitásával, 
szerencsésen sík mezőre lepottyant. Es ez alkalom­
mal mutatkozott a Schwarcz-féle rendszernek alap­
vető hiánya. Az aluminium kazán oly sérüléseket 
szenvedett, melyek az összes gáznak kieres/lésével 
sem voltak helyrehozhatók, úgy hogy azt csak a 
kazánnak újból való megtöltésével lehetett volna 
felemelni és a javító műhelybe szállítani. A szél állal 
ott, ahol feküdi, teljesen megrongálódott, úgy hogy 
végtére teljesen össze kellett verni A Zeppelin-féle 
léghajó hasonló esetekben sokkal kedvezőül) viszo­
nyok közé kerülne. A bordázatnak elgörbiilése vagy 
eltűrése a léggömbre nincsen befolyással s a bor­
dázatnak ilynemű megrongálódása ideiglenesen köny 
nyen kijavítható. A léggömbnek elszakadása pedig 
leragasztható és az elillant gáznak a rendelkezésre 
bocsátott gáztartókból való pótlása után a léghajó 
saját erejéből a legközelebbi állomási helyére vezet­
hető.

A Schwarcz-féle léghajóval eszközölt kísérlet 
különben nemcsak nemleges értelemben tanulságos. 
Felszállása előtt megmutatta, hogy egy ily ón isi les! 
is, még meglehetős élénk szél melleit is minden 
sérülés nélkül könnyen fogva tartható és hogy arány 
lag kis erővel és kis csavarokkal mily váratlanul 
nagy felszállási sebességgel látható el.

A fenti összehasonlítás megfigyeléseink vég­
eredményét abban foglalhatjuk össze, hogy a Santos 
Dumont állal oly ügyesen és bátran képviselt «egy 
motoros rendszer merevílellen léghajótesltel a rövid 
és ismert terepi! utazásokra alkalmas ehet, de általá­
nosságban és hosszú tartamú utazásokra nem válik 
he. Az összes felszállások rövid időn belül veszte- 
gelésekkel, sőt mint különösen az utolsó veszedel­
mekkel végződtek. Hosszabb utakra csak két egy­
mástól független motorral, az időjárás viszontagságai 
ellen védett, czellákra osztott gáztarlókkal bíró 
merev szerkezetek, mint milyen a Zeppelin grófé 
bizonyultak alkalmasaknak.

Gőztelepek berendezésének és 
üzemének czélszerüségéről.

(Folytatás.;

A három szénfajnak a hőára tehát 1., 212, 2., 
301 és 3, 2G7 fillér, vagyis úgy viszonylatiak egy­
máshoz, mint 100 a 121-hez és 110-hez.

A 2. alatti kőszén tehát 2 l°/0-al drágább, mintáz 1. 
alatti és 13"/„-al drágább, mint a 3. alatti, ennélfogva 
alkalmazhatóság tekintetében figyelembe sem jöhet.

A 3. alatti hőár is jelentékenyen drágább az 1. 
alattinál; figyelembe veendő azonban az az ismeretes 
tény, hogy a kőszénnek és barnaszénnek keveréke 
az elégetésre nézve bizonyos előnyökkel jár. A pa­
rázs lazább ! lesz, az elégetés tökéletesebb, ami sok­
kal jobb haszonba kisfokot biztosít. 11a oly keveréket 
veszünk, mely az 1. alattinak két részéből és a 3. 
alattinak egy részéből áll, akkor a keverék hőára 
250 fillért tesz ki. Ez az érték ugyan még mindig 
3',,-al nag'.obb az 1. alattinál, de a keverés által a 
tüzelőanyagnak jobb kihasználása folytán előálló 
nvereség bizonyára többet lesz ki 3%-nál, úgy hogy 
a szóban forgó telepnél az említett keverék haszná­
lata a gőzfejlesztés ezéijaira a legolcsóbbnak tekin­
tendő. Az, hogy a keverés mily arányban a legczél- 
szeriibb, az csak elgőzölögletési kísérletek alapján 
dönthető el véglegesen.

A barnaszénnek a kőszénnel való keverése első 
sorban oly kőszénnél ajánlatos, amely nagy mértékben 
salakképző; ajánlatos a keverés oly kazántelepeknél is, 
melyeknél a kémény léghuzama elégtelen, vagy a 
melyeknél a füstmentes tüzelés különös érdeket képez.

2. Egv gőzkazántelepen barnaszenet tüzellek el 
lépcsős rostélyon. A szénárak megváltozása folytán 
az volt eldöntendő hogy nem e volna czélszerübb 
diószén elégetésére áttérniV

A két szénfajtának hőértéke kalorimetrikusán 
határoztad) t meg s ennek alapján a következő hő­
árak mutatkoztak: a barnaszén hőára (1011,000 h. e.) 
Hiti fillér, a diószén hőára pedig 203 fillér. A gőz- 
fejlesztés diószénnel tehát 22" ,,-al drágábbá vált 
volna diószén alkalmazása esetén.

3 Egv telepen barnaszén-brikettet használtak, 
még pedig kétféle gyártmányul. Az egyiknek 1000 
kg.-ja 12 koronába került és hőértéke 1900 hőegység 
volt. a másiknak 1000 kg.-ja 11 koronába került, hő- 
értéke pedig 1200 hőegységet telt ki. A hőár az első­
nél 21.5 fillér, a másodiknál 2(V2 fillér. A második 
g\ártmáuyu brikett tehát, annak daczára, hogy beszer­
zési ára kisebb, a használatban 7° 0 al drágább lett 
volna, mint az első gyáriméinu

Ez esetben ép úgy, mint az előző esetben, a 
hőért-kék az árakkal közvetlenül összehasonlíthatók 
voltak, mert az össze hasonlí'andó tüzelő anyagok az 
elégés alkalmával ugyanoly tulajdonságokkal bírnak.

A felhozott példák eléggé bizonyítják, hogy 
ti.iiv nagy fontossággal bir minden kazánlnlajdonosra 
annak az ismerete, hogy melyik tüzelőanyag hasz­
nálata legelőim' sebb a kazántelepe részére, és hogy 
a tüzelőanyagok hőéi lékének kalorimetrikus utón 
való megállapítása mily egyszerű eszköz arra nézve, 
hog\ e tekintetben magának meggyőződést szerez­
zen. illetve alapot nyerjen, amelyen a további vizs­
gálódások, elgözőlögtelési kísérletek által eszközöl­
hetek. A tüzelőanyag megválasztásánál természete-
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sen az is figyelembe veendő, hogy a kazánnak tüze­
lési berendezése alkalmas-e az illető tüzelőanyag 
elégetésére? Tisztán barnaszén, előnyösen csak lép­
csős rostélyon égethető el; viszont lépcsős rostélyon 
kőszenet elégetni nem czélszerü, legfeljebb csak úgy, 
ha kis mennyiségben keverjük barnaszénhez, anlra- 
citos szenek, más szénhez való keverés nélkül, csak 
alsó légfuvással biró tüzelési berendezéseken hasz­
nálhatók slb.

A tüzelőanyagok iiőérlékének megállapítása vegy- 
kisérleti állomásokon történik. Egy ily kalorimet­
rikus megállapílás'általában 20 kor. nál nem drágább.

A szénnek hőértéke nagy mértékben függ a 
víztartalmától, czélszerü tehát a szenet abban az 
állapotban megvizsgáltatni, mint a melyben az eltü­
zelve lesz A próbaszén szállítását, illetve megőrzését 
légmentesen elzárható dobozban kell eszközölni. 
Legczélszerübbek e ezélból a 5—5 kgr. tartalmú 
pléhdobozok, a melyek megtöltés után beforrasztan- 
dők vagy valamely más módon (gummigyürűvel) 
légmenlesen clzái andók.

Hogy a próba által a szénnek kellő középértékéi 
nyerjük, egy nagyobb rakás szénnek különböző he 
Iveiről kisebb mennyiséget veszünk s azt töltjük a 
dobozba; mennél több helyről vesszük a kisebb ada­
gokat, annál nagyobb pontossággal fog a próbaadag 
az egész szénrakás középértékének megfelelni. Ha 
egy szénrakásnak felszíne hosszabb fekvés után a 
levegőn megszárad, akkor az adagok a rakás belső 
jéből veendők. Ha a szénrakás olyan, hogy kis és 
nagy darabok vegyesen fordulnak elő. akkor először 
egy nagyobb ládába a szénrakás különböző helyei­
ről veszünk egy lapáttal, azután a ládában a na­
gyobb darabokat apróra törjük s az apróbb dara­
bokkal alaposan összekavarjuk s csak ebből vesszük 
a próbához szükséges kisebb mennyiséget.

A tüzelőanyag kihasználást/. A gőzkazán-telep­
nél a tüzelőanyag kihasználása függ a kazánrend­
szertől, a befalazás és tüzelési berendezés kivitelé­
től. a rostélyfelület és gőzkazánnak igénybevételétől, 
valamint a kazántelep kezelésétől.

A tüzelőanyag kihasználásának mérvére főleg két 
körülmény bir elsőrendű fontossággal: a rostélyon 
való elégetés tökéletessége és a gázoknak azon hő­
mérséklete, mely mellett a kazánt elhagyják. Az el­
égés akkor tökéletes, ha az a lehető legkisebb levegő- 
felesleggel megy végbe. Ezen feltétel teljesítése függ 
a tüzelés helyes módjától és a füsttolónak szabály­
szerű kezelésétől és megfelelő beállításától. A füst­
gázoknak hőmérséklete az utolsó hazamban függ 
ama sebességiül, melylvel a gázok a kazánhuzamo- 
kon végig v< nulnak, vagyis a kürtő léghuzamától és 
a füstloló beállításától. Folytatjuk

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Kazánügyi rendeletek. A kereskedelem 

ügyi miniszter ur a következő rendeleteket adla ki :
I.

közigazgatási bizottságok szempontjából jelentőség 
nélküli, de sok munkát okozó gőzkazánügyeknek a 
közigazgatási bizottságok ügyköréből való kivonását. 
Ebből folyólag ezennel felmentem a közigazgatási 
bizottságot a törvényhatósága területén levő gőzkazá­
nok feletti felügyelet, ellenőrzés és nyilvántartásnak 
az 188(1 évi 22,7111) sz. gőzkazánügyi kormányrendelet
14. S-a szerinti gyakorlása alól, egyidejűleg utasítva 
a gőzkazánügyi teendők ellátásával megbízott kerületi 
kir. iparfelügyelőket, illetve a székesfővárosi kazán­
vizsgáló biztosokat, hogy az általuk a törvényható­
ságok területén megvizsgált gőzkazánokról havonkint 
szerkesztendő kimutatásokat, a vonatkozó kincstári 
illetékekről és eljárási díjakról szóló állampénztári 
vagy adóhivatali nyugtákkal együtt, nemkülönben a 
törvényhatóságok területén levő s hatósági felügyelet 
alá tartozó gőzkazánokról vezetett évi sommás ki­
mutatások egy példányát jövőben ne közölje többé 
a közigazgatási bizottsággal, hanem jelen rendeletéin 
keltétől kezdve, közvetlenül kizárólag hozzám ter­
jesszék fel. Ugyancsak fenti elhatározásomból kifo­
lyólag a kerületi kir. iparfelügyelők, illetve székes- 
fővárosi kazánvizsgáló biztosok által felterjesztett, a 
befizetett kincstári illetékekről és eljárási díjakról 
szoló állampénztári vagy adóhivatali nyugtákat, itteni 
feljegyzés után, a kazántulajdonosokkal leendő kéz­
besítés végett, a jövőben közvetlenül a kerületi kir. 
iparfelügyelőknek fogom megküldeni. Megjegyzem 
azonban, hogy jelen leiratom nem érinti a közigaz­
gatási bizottságoknak az idézett gőzkazánügyi kor­
mányrendelet 12. ipával megállapított azon hatáskörét, 
mely szerint a kazánvizsgáló iparfelügyelőknek vizs­
gálat vagy szemle alkalmával kiadott utasításai és 
hozott határozatai ellen a kazánlulajdonosok részéről 
tett felebbezések elbírálásánál másodfokban eljárni 
hivatva van.

11
78.971). szám. Kerületi kir. Iparfelügyelőnek.

Folyó évi az ipari főfelügyelő utján hozzám 
juttatott felterjesztésére értesítem a főfelügyelő urat, 
hogy a Danubius-Schoenichen-tlarlmann egyesült 
hajó és gépgyár részvénytársaság által a telepén 
felállított Babcock és Wilcox-rei.dszerü uj gőzkazán 
gőztúlhevítőjének az utasítás 88 § árnak utolsóelőtti 
bekezdésében előirt biztonsági szeleppel és gőzfeszély- 
mérővd való felszerelését szükségesnek nem talál­
tam. A szóban forgó gőzlulhevítő ugyanis a kazán­
nal nem gőzszelep segélyével elzárható gőzvezetékkel 
függ össze hanem a kazánnak szerves alkatrészét 
képezi, s azzal úgy van egybeépítve, hogy egyik a 
másik nélkül függetlenül viznyomási próbának alá 
sem vethető, s a túlhevítőben a kazánban lévőtől 
eltérő nyomás nem keletkezhetik, ennélfogva a gőz 
kazán biztosítószelepei és feszélymérője egyszersmind 
a gőzlúlhevítő számára is szolgálnak. A jelenlegi és 
ehhez hasonló szerkezetű gőzlúlhevítőkre nézve tehát, 
a túlhevítők felszerelésére vonatkozólag az utasítás
88. íj-ának utolsóelőtti bekezdésében foglalt rendel­
kezéseket alkalmaztatni nem kívánom.

111.
ői9/.>. szám. Valamennyi vármegye és önálló tör­
vényhatósági joggal felruházott város közigazgatási 

bizottságának.
A közigazgatás egyszerűsítése szempontjából a 

belugv miniszter orral egyelerlőleg elhatároztam a

8/. 18(1. szám. Valamennyi kerületi kir. iparfelügye­
lőnek és a székesfővárosi kazánvizsgáló biztosoknak.

A Fehér Miklós gépgyár részvénytársaság azzal 
a kérelemmel fordult hozzám, hogy az általa szer­
kesztett aprócsöves, álló hengeres és gőzlúlhevítő-
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vei ellátott gőzkazánt, mely a gőztúlhcvítőtől elte­
kintve az iparfelügyelők szolgálatára vonatkozó uta­
sítás 32. §-ának a) pontjában kikötött feltételeknek 
mindenben megfelel, a hatósági felügyelet és ellen 
őrzés alól mentsem fel. Tekintettel arra, hogy a 
szóban forgó gőzkazánon alkalmazott gőz túl hevítő 
kazántól egy csap segélyével teljesen elzárható ugv, 
hogy a gőzkazánban fejlesztett gőz a túlhevítő elke­
rülésével közvetlenül is elvezethető, nem szenved 
kétséget, hogy a gőzkazán űrtartalmának megái la pí 
lásánál, az önálló rendszert képező s igy minden 
tekintetben külön számítás alá cső gőzlú 1 hevítő figye­
lembe nem jöhet Ehhez képest tehát az ily gőzka­
zánok, ha űrtartalmuk a gőztúlhevítő nélkül a 100 
litert, a működés közben használandó feszélv pedig a 
10 légkörnyomást meg nem haladja, ezeknek, vala­
mint annak megállapítása végett, hogy az előirt fel­
szerelvényekkel el vannak látva, csupán első üzem­
bevételük előtt az illetékes kerületi iparfelügyelőnek 
bejelcntcndők, aki a fenti kikötéseknek megfelelő 
gőzkazán használatára szóbeli engedélyt ad s annak 
jeléül a biztonsági szelepet és annak emeltyűjét le- 
hélyegzi.

-j- Fehlmann Mór. Szomorú hirt hozunk ol­
vasóinknak és munkatársainknak tudomására. A 

Gépkezelők Lapja» kiadójának, a Műszaki Irodalmi 
és Nvomdui Részvénytársaság -nak ügyvezető igazga­
tója, Feldmann Mór úr folyó hó 1 Lén rövid szen­
vedés után váratlanul meghalt Az elhunyt fáradhal- 
lan munkásságával, egyszerű életmódjával, ember- 
baráti szeleteiével a szakmájabeli és magánkörök 
tiszteletét és szeretőiét méltán vívta ki magának. 
Temetése folyó hó 1 li án délután 3 órakor ment 
végbe munkatársainak és nagyszámú tisztelőinek 
őszinte részvétele mellett. Nyugodjék békével!

Egy IIj elektromos lámpa l)r. Rang dán lizi- 
kus érdekes újítást talált föl az elektromos ivlámpú­
kon. A közönséges ivlámpákon a széni udak 3000'-on 
fölüli hőmérsékletre fölhevülnek. l)r. Rangnak állító- 
ag sikerült a szén rudak e felesleges lelhcviilését 
megakadályozni, amennyiben azokat üregessé teszi 
és erős vizsugaral bocsát fit rajtuk. A hatás állítólag 
rendkívül kedvező. Mig eddig az elektromos áram 
energiájának nagv része a széni udak felmelegítésére 
pazarlódon el, addig a találmány réven az egész 
energia a fényhatás előidézésére fordítható, mialatt 
az elektródok maguk oly hidegek maradnak, hogy a 
szénrudak az égés alatt megfoghatók. További előnye 
a találmánynak az, hogy a szénrudak oly lassan 
használódnak el, hogy az önműködő szabályzó, 
amely jelenleg az elektromos ivlámpa 
része, c találmánynál feleslegessé v

Kovácsolt vas vagy folytvas a gőztartóknál. 
A német birodalmi kazángyárak memoranduma alap­
úm a berlini kereskedelemügyi minisztérium azt a 
rendeletet bocsátotta ki. hogy a ezefréző henger kó­
pém ének alsó kúpos része az alsó 100 mm.-es vé­
géig kovácsoltvasból készítendő. Szükség esetén az 
alsó rész az illesztési helyeken hcgcsztendő. Lsakaz 
ehhez csatlakozó kifuvószelep vihető ki öntöttvasból. 
Az alsó köpenyrész kopása a párolandó anyag ho­
mokos alkatrészei által védőköpeny alkalmazásával 
kerülendő el. Azonban azt megengedi, hogy a 3o0 
mm. felső bőségül és 11)0 mm. magas alsó kúpos

részt a kifuvószelep és az oldalsó toldalékdarabba 
egyetemben — mint eddig — külön darabból állít­
sák elő, de ez esetben lágy folytvasból és nem ön­
töttvasból készítendő.

Uj akkumulátor. Németország egynéhány na­
gyobb műszaki főiskoláján állítólag uj akkumulátor 
van kipróbálás alatt, mely minden eddigi rendszert 
homályba borít. Az Fdison-félc akkumulátorhoz annak 
idején szintén nagy reményeket fűztek, miglcn ki­
derült, hogy a kapaczitása lényegesen nagyobb ugyan, 
azonban a rendszer még nincsen egészen kidolgozva. 
Arról az akkumulátorról, melyet most vett szárnyára 
a hir, még ennél is kevesebbet tu lünk, mert a kí­
sérletekről s azok eredményéről egyelőre mélysége­
sen hallgatnak.

A szén öngyulladását megakadályozó be­
rendezés. Morék Dietrich (Dortmund, Németország)

melynek rendel- 
keletkezetl nagy 
K czélt jó hőve 

épület falán és a

legfontosabb

oly berendezést szabadalmaztatott, 
te lése az, hogy a szén fészerek ben 
hőmérsékel a fészerből kivezesse, 
zelő testek szolgálják, melyek az 
szénrakásokon át kivezetnek a szabadba. Tanácsos e 
czélra fémrudakat használni és pedig akként, hogy a 
lém rudak üregesek legyenek és az egész fészert át­
érjék, hogy rajtuk friss hideg levegőt lehessen áthaj­
tani, miáltal a nagv rakásban heverő szén hőmér­
séklete alább száll

A rézdrót drágulása. Iioroszlóból jelentik, 
hogv a német rézdrót-kartell a réz- és bronzdrót 
alapárát február 3-ától kezdve meg 12 koronával 
emelte 100 kilogrammonként.

Eszterga kés. Az eddigi esztergakéseknek nagy 
hátránya volt egyrészt az. anyagpazarlás, mivel a 
kést a szárral egy" darabból kellett előállítani, más­
részt pedig, hogy újból való megköszöni lésük külö­
nös szakértelmet követelt meg s az újból megköszö­
rüli kés visszahelyezése sok fáradságba került. Mind­
ezen hátrányokon segít egy uj esztergakés. Lnnél a 
kés és szára két különálló darabot képez, melyek 
cgv csavar meghúzása által crősíllctnek össze. A kés 
egész tömegében kemény, edzett aczélból áll, úgy 
hogv cgv szerű leköszörüíés által a kés mindig éle­
síthető anélkül, hogy ki kellene azt lágyítani és 
újból megedzeni. A kés végig kihasználható, a kés 
szál a pedig a kés elhasználása után is tovább hasz­
nálható. A kés visszahelyezése is rendkívül egyszerű, 
amennviben csak visszatolandó a szarba, mely hely­
zetét a kés leszerelésénél sem változtatja. A kések 
mindenféle kivitelben készíthetők.

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
(E rovattam az előfizetőink állal beküldőit kér­

déseket közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük I

V-'-, . ,L; .jnKr - 1

' I

I í. kérdés. Xikkcle.:o-ldei>,.l szeretne.c besze­
rezni. Kérem az c szakmában jártas kartácsaimat, 
hogv felvilágosítást szíveskedjenek adni arról, milyen 
anvagok és eszközök beszerzése szükséges egy kisebb 
ni kkelező telep berendezéséhez, hol lehet azt besze­
rezni és mentivi lehet annak hozzávetőleges ára

Makulu Sándor, Rác: (iábor
1 lódmczővásarlv !\
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15. kérdés. Gőzdinamóval kapcsolt akkumulá­
tor telepből 1 kilométernyi távolságra vezettem ára­
mot világítási czélra. Az áramfeszültség 100 volt, 
edentállást sehol sem iktattam be: helyesen jártam-e 
el, hogv 07 voltos lámpákat alkalmaztam?

Cs. B.
16. kérdés. Mi különbség van az indikált és

az effektiv lóerő között? P. ./.
Felelet a 10. kérdésre. Az akkumulátor-tele­

pet lehet a dinamóval párhuzamosan kapcsolni, hogy 
ezáltal a felesleges áramot, az akkumulátort löllhes- 
sük és viszont ha szükséges, az áramot az akkumu­
látorból kivehessük. A dinamó és telep közé azonban 
egy «minimális» áramkikapcsolót kell helyezni, hogy 
oly esetben, midőn a dinamó kevesebb áramot fej­
leszt, mint az akkumulátor-telep, az áram a telepből 
a dinamóba ne juthasson, ami zavarokat, sark fordu­
lást, a telep hinelen kisülését slb. okozhatná. Elég 
erős akkumulátor-telepnél az is mcgeshctik, hogy 
rövid zárlat folytán a dinamógép armatúrája elég. 
A telep kapocsfeszültségének egyeznie kill a dinamó 
kapocsfeszüllségével. az ilyen elrendezés, mely - puf- 
fer-batleriá»-nak szokott neveztetni, nagyon ez élszer ti, 
mert kiegyenlíti a feszültség-ingadozásokat és a 
gőzgép is állandó és egyenletes terheléssel jár. 
A dinamó áramerőssége úgy arányoljék a telep 
áramerősségéhez, mint .'5 a 2-hez. A használható leg 
kisebb áramerősség tehát 1. a legnagyobb pedig 5.

llebenstre.il Sándor Győr.
Felelet a 16. kérdésre. Az indikált lóerőszám 

az a munka, melyet a gőz a gép hengerében kifejt; 
ezt lehet számítás utján is meghatározni, de pon­
tosan csak indikálás segélyével lehet megállapítani. 
Az effektiv lóerő az a munka, melyet a gőzgép a 
főtengelyen kifejt s melyet a szijdob, fogaskerék slb. 
segélyével leadni képes. Az indikált lóerőben tehát 
benne van a gép eflektiv lóerőszama s azonkívül a 
gép káros és üres munkájának megfelelő lóerőszám. 
Az eflektiv lóerőszám elosztva az indikált lóerőszám­
mal adja az illető gép hatásfokát. V. B.

Vétel, csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levél 
heti tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

83. Eladó (jepek: 6—25 lóerejü lokomobilok, 
1—ét) lóerejü gőzgépek, 1 — Ili lóerejü gőz motorok, 
l.oncessióménles gőzkazánok, 1 Cő'Q'm. liitőfelü- 
l 'llvl. szivattyúk gőz és szijhajlásra, elömelegiiők, 
l einéngek. Ivljesen felszerelt Iransndssiók és irans- 
missiókészlelek, Seller-féle vagy közönséges rend­
szerű gvürus kenő csapágygval. Esztergapadok, faró-, 
< gala- és csiszológépek, pléhollók pléhhengerlőgédek 
jutányos áron kaphatók : Sturser József gép és kazán­
gyárosnál. Budapest, IX. Külső Soroksári-út 12/B.

8í. Egy ti lóerejü Hornsby-íé\e lokomobil jó 
üzen képes állapotban, kijavítva eladó, vagy egy 
elevátorrá becserélendő. Bővebbet: Gombos Józsefnél 
Székely-Kocsárd.

85 Megvételre keresek egy használt Worlhing- 
I /io/t-féle gőzszivattyut, a mely perczcnkint 150 2;30

literig emel és egy 2 vagy 2í/i lóerejü álló kazánt 
géppel együtt, kerékre építve és jó állapotban, 
onnali fizetéssel. Czim: Sóos Károly gépész, Hpd- 
mező-Vásárhelyen.

86. Eladom 3 lóerejü, teljesen hiba nélküli lo- 
komobilomat, ugyszinte egy 8 as //oms-fty-locomobilt, 
esetleg bármelyiket elcserélem egy 4-esért. Veszek 
egy 2—3 évnél nem idősebb (i-os cséplő-szekrényt, 
Hoffherr-, vagy Shulleworlh-félét. Czim : Cser Béla, 
Őrdarma.

87. Megvételre keresek egy 8 lóerejü lokomo­
bil tápszivattyut, bármely gyártmányt. — Eladó egy 8 
lóerejü G. Sigl-féle lokomobil Marschull-féle cséplő­
vel, jó felszereléssel, egészen jó karban. Továbbá 
egy 8 lóerejü Clayton de Shutleworth-íéle garnitúra 
és egy 8 lóerejü Hornsby-garnitúra, mind jó karban 
és jó felszereléssel. Czim: Nagy János gépész, Füzes­
gyarmaton, (Békés m.)

88. Egy Ramsom és Szins Head de Jeff-féle 
cséplő-garnilura, 8 HE teljesen jó karban eladó; ára 
1000 kor. — Ugyanott egy gőzhengerfuró-gép is el­
adó, mely fúr 6, 8 és 10 lóerejü hengereket; ára 
160 korona. Czim: Blank Aulai géplakatos, Békés- 
Szarvas.

89. Egy 1893-ik évben készült l'/^-cs Első 
magyar gazdasági lokomobil, hozzá egy 12 ezolos 
Shulleivorth-féle sines-rendszerü cséplő és egy egé­
szen uj V* éves kisebb fajta elevátor, minden hozzá­
tartozóval eladó. Ára 3000 kor. — Ugvszintén egy 
német gyártmányú lokomobil egészen jó tűzszekrény- 
nyel, a henger tavaly volt kifúrva, uj dugatylyuval, 
jól javítva, üzemképes állapotban. Ára 1000 korona 
Tóth Kálmán, Kassa.

90. Hoffher és Schranz-íé\c herecséplőgépei 
keres megvételre Gombos József, Székely-Kocsárd.

91. Megvételre, kerestetik 8—10 12 lóerejü lo­
komobil. < A B 1902» jelige alatt. Ajánlatokat a gyárt­
mány megnevezésével, gyártási év és a legjutánvo- 
sabh ár közlésével, a lek. szerkesztőség a megfelelő 
bélyeg csatolása mellett szívességből továbbit.

92. Keresek megvételre egy hatos garnitúrát, 
egy 18"-es Ilolherr-féle here-dörzsölőt és cgv kisebb 
fajta elevátort, egy könnyű ulimozdonyt. Görög Ká­
roly, Székely-Udvarhely.

93. Megvételre keresek egy használt h-es cséplő- 
garnilurál, sines-rendszeriit. dupla tisztítóval, 8 éves 
nél nem idősebbet, Barzó Pál, Nviregvházán.

94. Eladó egy 5 lóerejü Gibbons Robinson 
cséplő-garnitura, esetleg nehéz (i-os vagy 8-asért 
cserébe adom. Egy 2 lóerejü Hofineister-féle gőz- 
inótor, üzembe megtekinthető. Egy uj Shutleworth- 
féle 8-as dobtengely és egy Hofherr-féle kémény­
emelő. (.zim: Virág József gé])műhelye, Orosháza.

95. Eladó egy Shutleworth-féle négy lóerejü 
cséplőhöz való here-fejlő kosár és egv önműködő 
szalma-fűtőkészülék, szintén Shutleworth-féle, mind 
a keltő keveset használt állapotban van. Czim : Gaj­
dár Máté gépész, (Tóth Eerencz és társai) gőzmal­
mában, 11.-M-Vásárhely.

96. Eladó egy Ruslon Uroctor-félc 6 lóerejü 
cséplő-garnitura teljesen felszerelve, jó karban 5800 
koronáért, h.s egy Buston Proctor-iele 6 lóerejü 
cséplőszekrény 2100 koronáért: egv Robev-féle loko-
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mobil uj tíízszekrénynycl, GOü koronáért. Szabó Jenő 
Czegléd.

97. Eladó egy nehéz fi-os angol gyártmányú 
cséplő-garnitura teljesen üzemképes karban és tel­
jes fölszereléssel, ára 3200 kor., esetleg egy k lócre- 
jiiért elcserélendő; egy 48" Clayton és Shutleworth- 
féle cséplőszekrény, szintén üzemképes állapotban, 
800 koronáért. Prohászka Emil gépész, Alsó-Bodony 
(Xógrádm.)

98. Eladó egy teljesen jó karban lévő P-as 
cséplő-garnitura A fizetési feltételek igen kedve­
zőek. Bővebbet Pap Gyulánál B -Öcsödön.

99. Megvételre kerestetik egy használt szódavtz- 
yyári teljes berendezés. Ajánlatok ár közlésével 
kéretnek Tóth József gépészhez, borossebesi ura­
dalom.

100. Eladó egy 4 ló erejű lokomobil, hengeres 
lűzszekrénvnyel, uj csőfallal és uj forrcsövekkel, tel­
jesen kijavítva üzemképes állapotban, ára 720 kor.

Lgy 27* ióerejü függőleges gőzkazán S'/., légkör­
nyomásra engedélyezve, a gőzgéppel együtt négy 
kerékre van szerelve, ára 050 kor. — Továbbá kút­
fúrási szerszámok, u. m. 2 drb öblintéshez való hen­
geres szivattx u, 20 légkörnyomásig dolgozik, ára da- 
ra bon kint 210 kor. — 2 drb emelődaru, egyik 30 
m -es lánczczal 120 kor.; a másik 10 m. es aczél- 
sodronykötéllel, ára 110 kor. 2 drb kutfuró-anya 
csőfelhuzásához való fekvő emelő-gépek, a melynek 
hordképessége 50 ezer kilogramm, 150 cm. fogas 
rúddal, ára 100 kor. —- 2 drb csőkihuzáshoz való 
csavar 180 cm. hosszú, 9 cm. vastag, 22 cm. hosszú 
anyacsavarral, ára 120 korona. — továbbá minden 
kútfúrási szerszámok és csavarmetszők 90 mm.-ig 
gázcsövek vágására jutányos árakon kaphatók. 
Megvételre keresek egy hat Ióerejü cséplőgarniturát, 
a mely 8 évesnél nem öregebb és a mozdony leg­
alább 5 vagv 0 légkörnyomásra van engedélyezve. 
Lehet Magyar állami, Clayton & Shuttleworlh, Hoff- 
herr és Schrantz, Marshall és Buston Proctor gyárt­
mányú. Czim: Rabat in Gábor gépész és kútfúró, 
I)éva-Ványán.

101. Eladó egy 33 ü m. vizcsöves gőzkazán 10 
légkör, 30 m. forr csöves kazán 89, légkör, 18
m Korúwal-kazán 0 légkör. 1.1-20 IIP álló gőzmo­
tor 0 légkör, 8-as Shuttlewortli-féle, 0-os Hornsby- 
féle és l-es Marshall-féle gőzcscplőkészletek, 1-es 
Marshall elevátor, 36-os használt és 12-es uj gazda 
sági darálók; két drb előmelegítő csövesrendszer. 
I gyanolt gépraktár telekkel együtt eladó. Czim . 
Varga László Győr. Vasútsor 30.

Okleveles gépkezelő azonnal való belépésre 
állást keres. Levelek Cs. J. F. K lg. ezimen a ki­
adóidé tál ba intézendők.

Egv 20 éves nőtlen vizsgázott gépész, ki a fő­
város több gépgyárában már működött, bárminő 
gépészi állási elfogad. Czim: Tálas Mihály gépész, 
Szilágy-Cseb.

( gyes lokomobil-gépkezelö, aki a cséplőgépek 
kezeléséhez kitünően ért és gazdasági gépgyárban 
hosszabb ideig dolgozott, nagyobb gazdaságban állást 
keres mint gépész. Czim : a kiadóhivatalban.

Gazdasági és ipari gépek eladását és vételét 
jutányos áron közvetíti Oláh Mihály lakatos és gép­
javító műhelye Nagy-Károlyban, Kálmánd-utcza.

Szerkesztői üzenetek.
F—r A-I. T—j. Felvetett kérdésére külön levében 

felelünk
Sz y L ó. M— a. Szíveskedjék a kérdéseket újból 

beküldeni; úgy látszik nem kaptuk meg, mert különben 
feltétlenül megadtuk volna a kívánt felvilágosítást A szóban 
forgó gőzgép tényleges lóerőszámát vsak a helyszínén lud- 
nók pontosan megállapítani. Minthogy a gép tordulatszá- 
mát sem ismerjük, a lóerőszámot még megközelítőleg sem 
tudjuk megbecsülni. Knnek folytán természetesen azt sem 
tudjuk, hogy a kazán elegendő nagy-e a kérdéses beren­
dezéshez.

k es Oy ay Z Szt. G th. A kollektort szabad, sót 
szükséges, liliom (törzs vászonnal óvatosan megtisztítani: túl­
zásba vinni ezt természetesen nem szabad, mert különben a 
kollektor vörösréz gyűrűje idő előtt lekopik. A kefék villogá­
sát a kollektor egyenetlenségei is okozhatják s ezt igen 
gvaakran meg lehet szüntetni a finom dörzsvászonnal való 
tisztítás által.

1$ ó .1 n. M a. A sziám nevű anyagot nem ismer­
jük s igy nem is tudjuk hol lehet beszerezni.

A-i G r. .1 A—i. A víznek tervbe vett átszivattyu- 
zását az egyik kút bői a másikba akadálytalanul lehet esz­
közölni : a pulsometert erre a ez Ira nem ajánljuk, ezélsze- 
rübb a dugattyús gőzszlvattyu Bővebbet külön levélben.

F s I. s B. K-a. Véleményünket legközelebb levél­
ben közöljük.

Mezőgazdák figyelmébe!
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Clismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gőzcsépiőkészkt üzemben!

CZIM :

ELSŐ MitTAR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

BUDAPESTEN,
VÁCZl-ÚT 19. SZÁM.

12' .., 31,, 1, t1 „ (i, 8, 10, 12 lóercjück.

flflagánjárók.
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bi 
zalommal hozzánk fordulni, készséggel 
adunk kimerítő és felvilágosító választ.

I
a
£Le*
B
CD

CD

CDDa
CD-
60
CDpr

CA
CD»(R•<
CD
cd"-
60
CDpr
5"crq
CD

i
Hl Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.
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Karaszek Ferencz
kazíínkovács-műhelye

Budapest, Külső váczi-út 135. szám.
Mlvállal mindennemű

gőzkazán és tartályok
Kcszit uj

viz-, szesz-, petróleum-

javítását és felszerelését. és légszesz-tartályokat.

Olcsó árak.

Ili

Honi
gyártmány.

Marx Ferencz
készülék és müszergyár

Budapest, VI. yíradi-utcza 60. sz.
Különlegessé;’:

x FESZMÉRŐK. X
Gyárt saját gyárában :

manométereket, vacuummetert, 
rugósmérleget, hőmérőt, vizszintmérőt.

A MÁV. és a m. kir. posta szállítója.

GR A EPE L HUGÓ
gép- és rost a lemez-gyár, malom-építészet

BUDAPESTEN, V. kerület, Váczi-út 46. szám
ajánl:

Gőzmozgonyokal fa-, szén- és 
sralmafütésre. üti mozdonyokat. Cséplőgépeket,

szalmakazalrakö-
gépeket.

íJjsS-VX

li,

/ : 'á. i i" m
Z »jgagBzj. .. „ í I . i

\"";9 •jBrír-^'íC'íi
MÉ mm-~-ű m

Fekvő gőzgépeket 
és kazánokat.

v\ m>y/ 1 X /

Árjegyzékek 
és részletes ajánlatok 

szívesen küldetnek.

Takács Oyőzö és Társa
gépészmérnöki, elektrotechnikai és szabadalmi iroda

Budapest, Vili. kér. Szentkirályi-uicza 10. sz.
Crég ulajdonos :

TAKÁCS GYŐZŐ
oki. gépészmérnök, elektrotechnikus, hites szabadalmi ügyvivő.

A budapesti büillető sít), kir. 
törvényszékek bírói sziikérlője

SZAIiADAI.MAK.Vr 
kieszközöl, leutal t és értékesít.

Mintákat és védjegyeket belajstromoztat.

S/ akvéleménvcket ad 
és tervezéseket elvállal.

(lőpészcli es elekIroteelinik; 
berendezésekkel lö"lalkozik

sir. XT
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A Magyar Általános 
Kőszénbánya R. T.
= Budapest, V. Erzsébet-tér 19. =

ajánlja
mindennemű ipari üzem részére, valamint cséplési 
czélokra és szobafütéshez egyaránt kiválóan alkalmas

tatai, királrii, doroghi, tokovii, 
sajó-szentpéteri és ebszőiivi

darabos, cséplési, dió, 
koczka. akna és dara

ROTHSCHILD UFÓT Xeretfűrészek.
okleveles gépészmérnök Jransmissiók.

g-iéh? 3-“st-A.:hí Emelő gépek.
Budapest, Váczi-út 34. Reconstructs.

szeneit
égjutányosabb áron, bármely vasul: vagy hajóállomásra

elszállítva.
Ajánlatokkai készséggel szolgél

a jYíagyar általános kőszénbánya r.-társ. 
központi igazgatósága

Budapest, V. kerület. Erzsébet-ter 19. szám.

Olcsó árak. Pontos szállítás.

Danubius-Schoenichen-Hartmann
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

— BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZI UT- ... . . . .

Hz uj „Drach
Restarting injector

a legjobb és a legolcsóbb.

DRACH GYULA
Budapest, VII. Kertész-utcza 37. szám

Megjelent HER/FEU) M. könyve

AZ AUTOMOBIL
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában. 

104 képpel. z=.1 : Ára 3 kor.

II NICHOLSON II

Ajánlja

gépgyár-részvénytársaság.
BUDAPEST,

VI. kerület, külső váczi-út 5. szám.

Dieselmétorait.
Nyersolaj fogyasztás óránként 
és eííektiv lóerőnként % kg.,
tehát olajköltség ló­
erőnként kb. 2 fillér.

A motorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk. ==

Üzemben megtekinthetők a Magyar fém­
es lámpaáru-gyár részvénytársaság 

kőbányai telepén és saját gyárunkban.

Legújabb szerkezettel és legjobb kikészítésben gyárt:

Gazdasági gépeket, usvl,,inl,. 8«™o*s«nyokat
V________ -> •> •_____ _ cs cséplőgépeket, szalma-
kazalozókat, „Simplex“ és „Nemzeti" sorvciógép két, 
Sack rendszer ii egyetemes ekéket, rostákat, slh.

f'kvó és álló elrendezésben, minden 
ü 9 1_____ nagyságban, lolaltyús és szelepes
vezénvművel.

gőzkazánokat, SKÄT *2*
csöves kazánokat Simonis és Lanz szabadalma szerint.

Teljes gépberendezéseket f zma lmok, fűrész­
telepek, téglagyárak

és egyéb ipartelepek számára.

Vasszerkezeteket, v"síi,!aknt’_____________________1 tetőszerkezeteket stl).

Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgálunk.
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KNÜTH KAROLY
mérnök es gyáros

cs. és kir. fensége József főherczeg udvari szállítója. 

Gyár és iroda:

GANZ ÉS TÁRSA
vasöntő és gépgyár részvény-társnlat

Leobersdorf. BUDAPEST. Ratibor. 
Városi üzlet: Budapest, IV., Kossuth Lajos-uteza 18. 

tíIOl. május i-etől IV., Fereneziek-tere 2.

Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.
Elvállal: ---------- ---

központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, closettek, szi­
vattyúk, vizerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését czclzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.
Legjobb minőségű köagyagcsövefc raktáron.

2

Elektromos világítási 
és erőátviteli berendezések

egyenáramú, egy- és többfázisú 
váltakozó áramra.

Elektromos nagy vasutak, 
városi, bánya s Iparvasut

Dinamógépek, elekt rom ótorok, 
transzformátorok és áramátalakí­
tók, daruk és szivattyúk ; felvonók 
szellőztetök, továbbá elektromos 
gépek és teljes berendezések a 

karbidgyártáshoz.

Áramszámlálók, ivlámpák. 
mérőkészülékek.

Lakások s épületek elektromos 
világítási berendezése.

Vas-, aczél- és ércz- 
öntvények

építési és gépészeti c/.élokra.
HérrKÖiiti'-MÜ \ a null 

kér«» keli
én kereNzlezéwek

különleges vasból, elsőrangú 
helyiérdekű, elektromos és kes­
keny vágány u vasutak számára.

jtengerszékek
és malomberendezésekhez 

szükséges tárgyak.
i7Tf7TrrTrrrfTTrm7TfTrynrmíu.Tr "frrmnrrrrrrtiT-r

yiprító gépek
kőzúzók és Saller-féle léczes 

golyómalmok.

TURBIMÁH
zsilipek és csővezetékek. 

Papír- és czelluloze gyártására 
szolgáló gépek.

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű elektro­
mos és keskenvvágányu vasutak 

számára.

Vasúti kocsialkatrészek, 
csapágyak (Korhű ly szab.)

forgó korongok,
tolópadok és kitérők.

TÍUPIIV kézi-, gőz-, petroleum- 
é/dl UK vagy elektromos erővel 

való hajtásra.

transzmissziók
Gőz, petróleum és elektromos 

forgó-ekék. (Mechwart szab).

petróleum- és benzin­
motorok és tokomobilok.

<Bánki szabadalma.)
M. sz. 115

8>Gr UH

Javítás
rn ű k(')(io <>•(\zkazá ltokon.

Jobb hatásfok 
Nagyobb tartósság 

Fokozottabb gőzfejlesztés 
A kazánkóképzddés kizárása

a Dubiau-készüSékek
alkalmazása által érhető el, melyek majdnem minden rendszerű gőzkazán 

buvólyukaiban elhelyezhetők és azokba beépíthetők.

A szerkezetnek Magyarországon való előállítása előkészületben van.
Bővebb felvilágosítással szolgál

HOCK GYULA és TÁRSA BECS.



Caszkovits« Társa
kazánkovács-mester

Újpest, Bocskay-utcza 15. sz.

Elvállalnak 
minden c 

szakmába vágó 
munkákat, kü­
lönösen kazán­
javításokat a 

házon kivül is 
és a vidéken.

HIRMANN FERENCZ rézöntődé és fémárugyár 
Budapest, Csányi-ucza 9

• Készít mindenféle
.................................................

SAS DROGÉRIA

íikör- és rum eszencziák. E" LSSlikőr 
lése

80-70 krba kerül.
A világ legjobb likőrjei 1 „ óra alatt elkészíthetők. 

Egy liter likőrhöz való eszenczia 20 krba kerül.
Használati utasítás mollókolvo.

Allasch, Chartraux, Benedictin, Gyomorerösitö, Császárkörte, 
Barac k, Marasqu no, Vanília, Rózsa, Allvater, stb stb

QBudapest, Kerepesi-ui 70.

Rock István
- 0ép- és gőzkazángyára, vas-és árcznnfnriájB — —

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

«$ Készít: 5)^
Gőzgépeket:fckvőkLt átlókat mtn-
— ' den nagyságban és ma­
gasnyomású compound- és triplexpansiós 
szerkezettel: mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle kényszermozgásu 

vezénylőibe1 és gyorsanjáró gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására ; ti a j ó gépeké t.

Lokomobilokat: k]h„uzható fon: &
= fűtőcsöves kazánnal.

Szivattyugépeket: Worthington
=— rendszere szerint.

Gőzkazánokat: i?*?5-» forn!.1(r_éshu,1-—-------------------  lamlemezes futocsovek-
kel; mint különlegességet; szabadalmazott 
Báné féle biztonsági vizcsöves kazánokat.
Teljes hűtőtelepeket és jéggyárahat sza-
badalmazott ammóniák rendszer szerint.
Vizmütelepeket. Gózmalmi, téglagyári és
dohánygyári berendezéseket.--------------—
Bor- és olajsajtokat szabadalmazott kü-
lömhzéki emeltyű szerkezettel, valamint
hydraulikus olajsajtókat. —

Szabadalmi szám 16794.

BECK KÁROLY
szabadalmazott ablak szellőztető készülék készítő 

Budapest. Vili. kerület. Józsel'-utcza 14. szám.

Az egészség a fő i
melyet csakis kellő szellőztetés által érhetünk el Beck Károty-fóle újonnan fel­
talált és szabadalmazott ablak-szellöztető készüléke, magyar gyártmány, me­
lyek most már felülmúlják az összes külföldi és mostanáig alkalma­
zott szellőzőket, úgy czélszerőségében, jóságban, mint olcsóságukban. 
Minden ablakra alkalmazhatók Egészségügyi szempontból 45" nyitás által 
légvonat kizárva. Több mint 3000 drb mér használatban van. Számtalan elis­
merő levél van kezeimben, mely a t. közönség megelégedését nyilvánítja.

Ablak-szellőzők 7 korona 60 fillértől feljebb.
Költség vöt ősök Ingyon ós bér montva.

■ 1 Telefon szám 50 -88. — —

STURSER JÓZSEF
gép- és gőzkazángyár

Budapest. IX. külső soroksári út 12 B.
Különleges gyártmányok :

Gözmótorok, gőzgépek, 
kazánok,

viztartányok, elömelegitők, 
kémények, esztergapadok és 
különféle gépek vas-, fém- 

és fa megmunkálására

Tranamisslók 
és transmissió részletek 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLERS-féle 

rendszer szerint
Szivattyúk 
erő és kézi hajtásra.



CŰZEEKET,
GÖZHENGEREKET

és

GÜZUTIMOZOONYOKAT
:iiiiideu czélszerü nagyságban és a legjutányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön
= a vasútállomással szemben

Alapittatott 1858 évben. ..

>^r1 Sürgönyczim : Szivaltyuqyár Budapest.

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- ÉS 
GÉPGYÁR RÉSZVÉNY-TARSASÁG

ezelőtt WALSER FERENC/
Budapest, VI. Váczi-út 69. sz.

GYÁRT

Gőzgépek Légsűrítők. 
Keretfü részek.

gőzkazánok, tartányok.
Előmelegítek

Víztisztító-készülékek.
V iiwliiilak,

fedél*/.« rki'zclek,

szegecselt osz'opok.

Vas- és érczöntvények.
Szivattyúk.

Tüzfecskendök.

MÁNYOK:

Tűzoltó sági segédesz­
közök és szerek.

Cgyéni felszerelések.
Köztisztasági szerek. 

Közegészségügyi szerek.
Templomharangok.

Vas-harangállványok.
Városi vízművek

tervezése és építése.

hengerelt vastartók
raktárról vagy közvetlen a 

műből történő szállításra.

eLIíY/av íwywii.
Su'

llmraih« Társa
BUDAPEST

V. Váczi-körúL 60, sz.

:>

e)

BUDELPÉSTjV,Váczi- körút 76. (Alapittatott 1866.)
[EQNAGYOBB R AKTÁR: HAZAI GYÁRTMÁNYÚ (jSI GAS 0 R OK, «S EMELŐK-.SMIRGLI KORONGOKBAN

A Világhírű NicnoLsön-féle Reszelök Egyedüli Elárusítói. 
„Durit gyártmányok „VersenyNélkül” * Schindler féle Selyemszövetek!

Bör-.-‘. ABtu,Küiröioi Limcuk h-----— GípkinöÄsvAKY-ÄBCUsKüiröioi Lemezek

SsSZUIB URIT E.: HŰKBE. HMM
Pamut- U--------—' ütközők U ból Dynamo - U---------------Ütközők U ból

V«RRer-é»'KÖTÓSZIJAK,KENÓKéSZUI.ÉKEKTlSZTITŐ KÓCZ,PAMUT, stb. •■=*-

BEtcsKüirdioi Lemezek

UUEiS.
ÜTKÖZŐK

lNYAGOK.

«ssfercrur-^—

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság (Keldmann M.) Budapest, Soroksári ulcza 5.


